

海協駐台辦享8項保障

兩會將啟動業務協商 草案通過 料明年底成事

香港文匯報訊 綜合報道，台灣行政機關昨日通過一項法例草案，為大陸海協會赴台開設辦事處的賦予法源。根據草案，海協會在經過台主管機關許可後，可在台灣地區設立辦事處，派駐或僱用人員，辦事處將具有經貿、文教、交流、聯繫和急難救助等功能。「陸委會」主委王郁琦早前接受電台訪問時表示，兩岸兩會互設辦事處雖沒有設定時間表，但「明年底完成應該是樂觀的」。

「行政院」昨日上午通過「大陸地區處理兩岸人民往來事務機構在台灣地區設立分支機構條例草案」，為大陸海協會來台設立辦事處賦予法律基礎。「行政院長」江宜樺表示，海基海協兩會互設辦事機構是「黃金十年，和平兩岸」島內願景中的重要政策目標，也是兩岸關係和平穩定的重要指標；未來兩會互設辦事機構之後，將有助兩岸關係的發展。



海峽兩岸關係協會（海協會）設在北京的總部。

設辦仍需主管機關批准
「陸委會」副主任委員張顯耀在「行政院」會後記者會表示，兩岸兩會接下來將啟動業務溝通階段；會積極爭取，讓兩會互設分支機構具有核發旅行文件等辦證的功能。張顯耀表示，兩岸兩會互設的分支機構具有經貿、文教、



台灣海基會大樓。

交流、聯繫和急難救助等功能，雙方在1月底與3月中旬兩次非正式交換意見後，已同意即日起展開業務溝通，但何時完成協商，卻沒有時間表。
草案規定，大陸地區處理兩岸人民往來事務機構，經主管機關許可，得在台灣地區設立分支機構。依條例許可設立的分支機構，其派駐或僱用人員，需經主管機關同意。

保障館舍檔案郵件等
草案還規定，在對等原則下，海協會分支機構可以享受八項保障及便利措施。一、館舍不可侵犯，非經負責人同意，不得入內。二、財產免於搜索、扣押、執行及徵收。三、檔案文件不可侵犯。四、免於民事、刑事及行政管轄。五、電信及郵件免除檢查，得以密碼方式行之。六、稅捐的徵免。七、公務用品進出口便利。八、其他經「行政院」核定的保障及便利措施。

據了解，這項草案在「立法院」三讀通過後，相關許可範圍、許可條件、申請程序、申報事項、應備文件、審核方式、管理事項、限制等辦法，將由「陸委會」擬訂，再報請「行政院」核定。

陸生提舊話 李登輝怪蔣經國

香港文匯報訊 綜合報道，台灣前領導人李登輝10日承認講過，「中國歷史沒有拋棄台灣，台灣怎能脫離中國大陸？」的說話，但他卻說此話是為了配合當時的「上面」而說，言外之意，頗有怪責一手提攜他的恩人蔣經國的意思。
李登輝昨日在新竹交大與學生座談時，來自福建的廈門大學交換生詢問李登輝，當年是否說過「中國歷史沒有拋棄台灣，台灣怎能脫離中國大陸？」台灣想要脫離中國大陸，是不是因為中國現在不夠好？李登輝承認在當台灣省主席時講過，不過李登輝說，他當時不是台灣領導人，不配合「上面」講話不好。對於大陸生訴諸民族感情，李登輝說，「民族主義不要講太多」。
針對李登輝言論，國民黨「立委」蔡正元昨日在個人臉書上批評，李登輝所謂的「上面」應該是指他的大恩人蔣經國，李登輝的說法是矛盾式「民族主義」。
他質問，「李登輝對台灣歷史的了解是不是僅限於日本天皇在台灣？再加上個蔣氏父子在台灣！」



香港文匯報訊 綜合報道，台灣「立法院」內政委員會昨天初審攸關陸配取得身份證年限的兩岸人民關係條例部分條文修正草案，但台聯黨團佔據主席台與發言台杯葛，協商後擇期再審。

陸客二赴金門 將實行一年多簽

香港文匯報訊（記者 陳艷芳 廈門報道）本報獲悉，二次赴金門的大陸人員將能夠辦理一年多次簽注的「入金證」，台「移民署」即將出台的此項政策將適用於赴金旅遊、商務考察和公務交流的人員。
據廈門市旅遊局發佈的信息，目前大陸居民赴金都必須辦理《大陸居民往來台灣通行

證》簽注和「入金證」。未來凡是已經去過金門一次的大陸居民，再赴金門時其「入金證」就可以辦理一年多次簽注。不過，《大陸居民往來台灣通行證》仍需要「一次一簽」。
記者並獲悉，台灣「移民署」將對大陸地區其他省份外在廈門的暫住人員赴金旅遊實行落地簽，此政策預計將於5月實施。

平潭直航台北料五一開通

香港文匯報訊 綜合報道，兩岸交通部門正推動平潭對台北的直航，預計5月1日前正式開闢平潭—台北直航航線。
參與合資成立海峽高速客運航運有限公司的福建國航遠洋集團董事長王炎平10日表示，隨著平潭—台北航線的開通，這條低成本的海上便捷通道將更為高效，將更加方便兩岸民眾往來。

馬英九滿意度僅14.7%

香港文匯報訊 綜合報道，受到前國民黨主席辦公室主任、台北市議員賴素如，以及國民黨執政縣市官員接連傳出弊案影響，台灣指標民調公司昨日發布的最新「台灣民心動態調查」結果顯示，馬英九「總統」的執政滿意度只剩14.7%，再次下探2008年就任以來的最低點，而不滿意度則高達74.0%。

男童「最美媽媽」一抱入懷

男童墮樓

香港文匯報訊（實習記者 錢舒昊 杭州報道）8歲男童懸空在二樓圍欄下，眼看就要掉下來，危急時刻，路過的浙江龍游縣土元小學女教師雷秋琴衝上前去，緊緊把男童抱入懷內。「最美媽媽」說：「我也是孩子的母親，我知道一個母親失去孩子是多麼難受。」
清明節當日，雷秋琴回龍游詹家鎮上夫崗村探望家人。下午3時左右，她與姐妹雷秋連出門時，耳邊傳來聲嘶力竭的哭喊聲，兩姐妹抬頭一看，都驚呆了：3米外，鄰居的8歲男童諾諾全身懸空在二樓圍欄下，兩手緊握着欄杆，隨時都有墜落的危險。
救人要緊 沒一絲猶豫
「快救人！」姐妹倆趕緊跑到男童下方。「諾諾，別怕！」見諾諾不停扭動着身體，雷秋琴一邊安慰他，一邊伸出雙手，隨時準備接住他。
聽到有人來救自己，諾諾的扭動幅度小了下來。「快拿梯子救人！」雷秋琴趕緊讓姐姐在現場盯着，自己跑向另一戶鄰居呼救。聽到鄰居的回聲，她又趕緊回到諾諾下方。
這時，男童已經支撐不住，鬆開了雙手。雷秋琴身體往下一蹲，雙手向前，穩穩地把男童抱入懷內，整個過程不過10秒鐘。男童得救了。慶幸的是，雷秋琴和男童都沒有大礙。
「如果孩子真出什麼事了，我會很內疚的！」雷秋琴表示。她最慶幸的就是當時自己沒有猶豫。
據了解，事發當天男童的父母外出，只有爺爺在家。男童在午睡後，自己爬到二樓的圍欄上，結果發生了這樣驚險的事情。

268古埃及文物首展

香港文匯報訊（記者 冉勇、郭若溪 深圳報道）「探秘古埃及」文明特展日前在深圳華僑城歡樂海岸創展中心開展，展出的268件古埃及文物均為英國博爾頓博物館藏品，包括4具木乃伊、多個黃金面具、人形棺、圖騰、鐫刻、古埃及壁畫等，是3000多年前古希臘文明首次全方位在內地公開展示。
人體木乃伊是本次受關注度最高的展品，其中有世界上現存最完整、最美的木乃伊之一——古埃及著名法老拉美西斯二世(Ramesses II)之子。

新百家姓出爐 「李」成第一姓氏

香港文匯報訊 說起百家姓，很多人的第一反應是「趙錢孫李，周吳鄭王……」但日前，根據公安部姓氏統計的一個最新百家姓排名已經出爐，排名在前的姓氏為「李王張劉，陳楊趙黃……」其中，超過1000萬人的姓氏有22個。不少網友疑惑，原來排名第一的姓氏，為什麼從「趙」姓一下變成了「李」姓？
根據國家統計局人口普查的調查發現，全國最大的三個姓氏是李、王、張，分別佔總人口的7.9%、7.4%和7.1%。三大姓氏的總人口達到2.7億，為世界上最大的三個同姓人群。不僅如此，當代中國的100個常見姓氏集中了全國人口的87%。其中，佔全國人口1%以上的姓氏有19個，分別為李、王、張、劉、陳、楊、趙、黃、周、吳、徐、孫、胡、朱、高、林、何、郭和馬。歷史上，中國大約有一半的人口一直集中在這19個同姓人群中。 ■《中新網》

癌翁離家出走：治下去人財兩空

香港文匯報訊 68歲患病老人離家出走，留下一張字條：「我猜得了什麼病，治下去可能人財兩空。爸爸走了，你們找不到我，也不要找我。」
昨天下午，當39歲的賈君香說出「父親」兩個字時，她又哭了，這個性格原本堅強的女人，已記不清曾經為此流過多少次眼淚。
一星期前，賈君香的68歲父親賈小舜留下字條離家出走了。當她接到母親打來的那個「緊急求救」電話，像發瘋了一樣趕到嵩山路辦事處賈君香村的家裡時，再也沒有見到父親的身影……
早前，賈父感到不適，由家人陪同到腫瘤醫院檢查，診斷出患了胃癌，但全家人都不敢把病情告訴賈父。一天，賈母起床做早飯時，卻發現臥室床頭空空如也，她尋遍各個房間，也沒有見到老伴的身影。即時致電通知賈君香。賈父離家出走的第二天曾致電回家，她和母親哭着挽留了很久，可是父親掛線後，從此失去蹤影。
賈君香哭說：「希望他能早點回來！我只想告訴他一句話，在我這個做女兒的心裡，再大的困難都不是問題，一家人好好在一起生活，才是最重要的。」 ■《鄭州晚報》

陶藝《紅高粱》

山東有陶藝師運用創意，手工捏製完成一個大型陶藝民俗情景組合群雕《紅高粱》。該組陶藝雕塑作品以諾貝爾文學獎獲得者莫言的小說《紅高粱家族》為藍本創作而成，雕塑作品長40米、寬3.6米，共有場景道具1030件，涉及人物280名。當中雕塑栩栩如生，令人讚嘆不已。 ■新華社

「大學助手」查校花校草

香港文匯報訊 日前，喜歡設計軟件程式的「標準哥」劉靖康在自己網頁上發佈了新作：「大學助手」，引來不少大學生下載。
「大學助手」推出的內容不但有校花校草的照片搜索功能，竟然還有「給分」「掛科率」「高分率」等關鍵詞。想要查詢「掛科率」等關鍵詞之前，得先通過選擇自己的所在學校進行綁定。
假設綁定了「南京師範大學」後，輸入「校花」字樣，推送出的頁面十分養眼，十位漂亮女生的照片逐一呈現。通過輸入「掛科率」「高分率」的關鍵詞，該項科目的得分情況一目了然。 ■《揚子晚報》